

社会各界通力合作护航高考

本报记者 韩茹 郭建军 高磊 张静 黄欣宇 甘沁玉



▲考生进入考场进行人脸识别



▲考生有序进入考点

十年寒窗苦读,一朝出鞘试锋芒。每年的高考都牵动着亿万人的心。2020年高考是在新冠肺炎疫情常态化下的一次特殊高考,我旗教育、公安、电力、城管等部门联动、通力合作,采取既有力度又有温度的举措,在考点布置、交通出行、考场指引等方面为考生及家长做好服务,全力为广大考生营造安全、有序、公正的考试环境,为全旗2231名考生保驾护航。

严密防控 筑牢安全防线

今年的高考与往年不同,疫情防控成了今年高考安全的头等大事。受新冠肺炎疫情疫情影响,2020年高考考场设置中增加了备用隔离考场。我旗共设4个考点、76个考场、8个备用隔离考场。每个考场均按照自治区考试中心要求装备,配备光纤、人脸识别设备、手机信号屏蔽器、金属探测仪、视频监控设备等,考生进入考场需进行人脸识别,严防考生违纪。

所有考生于6月进行了体检,从高考前14天开始,我旗每天对所有考生和考试工作人员进行日常体温测量和身体健康状况监测。考试期间,所有进入考点的考生、考试工作人员必须接受体温测量,各考点在入口处设体温检测点,检测点设立多条体温检测通道。同时,设置凉棚和体温异常者复检室等,供待检人员做受检准备以及检测不合格人员短时休息调整使用。考试当天有发热、咳嗽等呼吸道症状者,在备用隔离考场考试。同时,每个考点配1名疫情防控人员担任副主考,各考点配足了口罩、免洗凝胶、防护服、一次性手套等防疫物资。

此外,我旗对试卷运输车辆、试卷保管场所进行彻底消毒。各考点在考前指定专人,对考点、试卷所、通道、区域、桌椅等进行清洁消毒。每天考试结束后,进行一次预防性消毒。

各方守护 情暖高考路

7月7日,我旗2000多名学子带着家长殷切的期盼奔赴考场。上午8点,考点外,已经有不少家长怀着激动的心情在考场外等待,比他们更早的,还有一群人在默默地守护着高考。

闪烁的警灯、有序的交通、整洁的街道,所有的爱心汇聚成考场外最美的风景。考点外,随处可见执勤的民警和爱心人士,炎炎烈日没有让他们出现丝毫的懈怠。交警部门加大对学校周边的警力投入,加强对校园周边道路交通巡查管控和高峰时段的重点值守,确保考生出行方便。

公安局全面落实重点部位定点执勤、早晚高峰勤务等,开展“警灯闪烁”行动,指挥协调处置各类突发事件和各类涉高考报警求助,全方位为高考提供服务。

达拉特供电分局对高考周围变压器和线路进行值守和巡视。他们从烈日下,密切关注着变压器的变化,一旦出现故障,立即开展抢修,确保高考用电不受影响。

城管部门对高考线路沿线进行综合整治,全面查处与路摊点、店外经营、乱停乱放等违法行为,确保人行道通畅,街道环境整洁。

雷锋车队点对点接送考生,确保把每一位考生准时、准点、安全送达指定地点。

另外,越来越多的爱心企业、爱心人士也参与到了高考公益中来,为高考加油,为学子助威,表达对高考考生的关心和支持。

7日一大早,鄂尔多斯市百名物业管理有限责任公司30名员工早早开始了送考准备,从准备考试用品和防暑物品到车辆的管理和对送考人员的叮嘱,事无巨细,大家竭尽所能为考生打造舒适放松、安全便捷的送考环境。这已经是百名物业管理有限责任公司连续第二年的“爱心送考”活动了。

高考前夕,他们提前规划时间和路线,并及时与考生对接联系,在为期两天的高考中为考生提供全程接送服务,全面助力高考。

十中店遇到奶茶店老板今年一如以往为高考学子加油助威,往年她都是熬出一锅绿豆汤拿到七中门口供在外等候的家长们清热解渴,今年受疫情影响,老板把矿泉水、绿豆汤放在店门口,免费提供给有需要的考生、家长以及执勤人员等。

鄂尔多斯市百名物业管理有限责任公司项目经理小悦说:“此次爱心助考活动,目的是把考生安全、快捷、准时地送到考场,让他们取得一个优异的成绩。同时,也是发扬我们企业人道、奉献、博爱的文化精神,在企业发展的过程中积极回馈社会,为社会作一点贡献。”



▲考生通过体温检测点



▲考点配备的防疫物资



▲交警保障道路畅通



▲民警、特警共同守护考点安全



▲电力部门保障考点供电安全



▲急救人员阵以待



▲城管保障考场周边整洁有序



▲家长们在考点外等候



▲考生走出考场

马宽: 扶贫路上不言悔 倾心奉献显作为



马宽,是旗教育局干部,2014年,他接受组织派遣到中和西镇翻身村担任驻村第一书记,2018年3月由于工作需要,被调整到三旗镇三旗村担任第一书记。驻村期间,马宽同村“两委”围绕便民、富民、美村、强村的目标,抓基础设施和支柱产业,抓人居环境和基层党建,凝心聚力带领群众不等不靠、努力作为,让三旗村发生了巨大的变化,党建工作不断加强,村容村貌明显改善,生产生活更加方便。

通过五年多的包联驻村工作,他深深感到,给钱给物,只能解一时之困,只有合理安排扶贫项目和资金,恢复“造血功能”,才能耐穿穿、开掘富源。要想实现全体村民都脱贫致富,就要想方设法增加村民收入和村集体经济收入,不能总是躺在党和政府的怀抱里,必须研究自身“造血功能”,发展产业项目,实现可持续发展。

强班子 为民排忧解难

2018年3月,马宽担任三旗村的驻村第一书记以来,从改善村委会办公条件入手,筹集资金4万余元给村委会购置了新的办公桌、档案柜,配置了电脑和打印机,为村民活动室铺设塑胶地板,同时为了丰富村民业余文化生活开展村民文化活动5000元。马宽带头讲党课,课堂上他的承诺掷地有声:落实“三会一课”、民主评议制度,完善村民代表议事、村务公开、定点集中办公等制度。为便民服务百姓,马宽带头值班,建立村干部“全天候”值班制度。在资金使用中,他严格执行报账制,落实村监会监督制度,无一违规违纪现象发生。两年来,他积极宣传各项惠民政策,发放法规政策资料1500余份。

五年多的包联驻村工作经验,刚下乡的茫然无措变成现在对工作的冷静思考,五年来,他和群众打交道的时间比家人都多,早已走进了农村的生活,适应了第一书记的工作。他明白打赢脱贫攻坚战不仅要依靠坚强的团队,更要感情上贴近群众、工作上依靠群众,所以,一有时间他就走进田间地头与村民拉家常,讲政策、解纠纷、看状况、聊生息、算收支、话远景……每一天他都是早出晚归,每一天他都感到充实快乐。有时路走多了,话说得多了,晚上回来,他一头扎到床上就不想再动了。

谋发展 富民强村提动力

“扶贫先扶志。要从思想上淡化贫困意识,牢固树立‘人穷不能志短’的意识,‘宁愿苦干、不愿苦熬’的观念,‘弱鸟可先飞,至贫可先富’的勇气。”近日,马宽在学习《习近平总书记扶贫论述摘编》专题会上提到这段话。

马宽说,习近平总书记的扶贫论述不仅要学,还要结合实际去做,思想问题不解决,内生动力不激发,一切都是纸上谈兵,不能让老百姓只看不做,导致上热下冷。

三旗村虽然交通便利、土地肥沃,但是村集体经济相对薄弱,只能依靠出租村委员会的房屋得到部分租金,再无其他收入来源。在了解这一情况后,马宽立即与村“两委”开会协商成立三旗地村工程队,并积极与教育局协调,最终中标原字壕小学、高头窑小学水冲厕所及零星维修改造工程。工程于2019年7月15日进行施工,所得20多万元利润全部归村集体所有,为壮大村集体经济奠定了基础,同时也为全村的困难群众和剩余劳动力提供了就业岗位,拓宽了收入来源。

为了更好地做好精准扶贫工作,他始终坚持把增加农民收入,作为驻村工作的第一追求,用产业项目建设统领全村脱贫攻坚。如果把全村的脱贫攻坚比作一盘棋的话,那么产业项目就是这盘棋上最关键的一颗棋子,牵一发而动全身,有了产业,满盘皆活,没有产业,步步堪忧。三旗地村地处树林召镇镇旗区,现拥有达旗最大的蔬菜批发市场,他计划充分发挥这一优势,利用高头窑村园区场地,一年办四个集市,每季度一次,截至目前,场地和招商已谈妥,正在审批手续。同时,在工作队的引领下,三旗地村正在改建原村委会,拟建成馒头厂、豆腐坊、粉条厂,总占地面积2000平方米。建成后由包联单位教育局体局协调给镇内各办中小学、幼儿园供货,因为疫情的原因,该项目计划9月份运营。

马宽到三旗地村后,根据实地考察调研和农户攀谈,了解到三旗地村种植结构单一,2020年开始,他致力于种植结构调整,通过积极与农户沟通协商,在自房子土、树杈土社两个社共承包了21亩土地,种植贝贝南瓜和土豆用来发展集体经济。

马宽说,脱贫攻坚工作越到最后,越不能麻痹大意,重点在未脱贫户和临界贫困户。同时,要全面掌握非建档立卡贫困户情况,及时解决他们生产生活中的困难,上下一心,真正到脱贫路上一个人也不能掉队的目标。

(驻村办)



马宽(右二)与旗教育局驻村工作队成员在田间地头调研

产业扶贫政策

我旗为有劳动能力的当年未脱贫的贫困户发放每人4000元的产业扶持资金,为132个嘎查村配备产业发展指导员96名,依托“农村牧区实用人才培养工程”“新型职业农民培育工程”等培训项目,对留守创业贫困户、有外出就业意愿的贫困劳动力开展精准培训和精准服务,解决无技术难题,让贫困户的“造血功能”不断增强,建立有效的利益联结机制。提高贫困户在产业发展中的参与度、受益度和组织化程度,鼓励引导经济组织与贫困户构建长效利益联结机制,全面构建“党支部+龙头企业+地方企业+合作社+贫困户”的新型产业联合体。在已培育成功3家联合体的基础上,深入推进农牧业产业化联合新机制(羊联合体、玉米联合体、草牧肥联合体),强化利益联结。不断完善“订单包销”“定额分红”“借鸡下蛋”“众筹扶贫”“代耕代种”“包销代养”“土地合作经营”等带动贫困户增收的脱贫方式,因人施策,因户施策,对症下药。

